

# 网络里的“老板”是我老板吗？

## 企业财务人员易遇电信网络诈骗需警惕



掌管着公司资金的财务，在骗子眼中就是“挂着锁的人民币”，只要“开了锁”，就是“一块肥肉”了。

某公司财务经理朱女士是今年徐汇天平地区“7·30”特大网络电信诈骗案的被害人，骗子用相对老套的QQ冒充老总的方式先后骗其转账3500万余元。案件破获后，11月27日，徐汇警方特意邀请她来到天平路派出所，为警方日常防范电信诈骗宣传工作提出建议，也再次回顾和总结了在该案中陷入骗局的几个步骤和关键节点。

首先，被騙公司成立近20年，人员结构相对固定，彼此关系和睦、相互信任度高，容易产生麻痹大意的情况。案发时，公司出纳人

员不在，朱女士就自己在电脑上制作了付款单，交由财务总监陆女士复核，陆女士显然也对财务经理充分信任，一听说是老板要，立即完成审核，并通过网银输入密码后逐笔完成转账。

财务人员也犯了经验主义的错误。朱女士坦言，按理说，财务根据老总指令转钱给指定客户或合作方，最好要看到合同或相关协议书。但在实际操作中，由于公司相互熟识，也曾有过一接到老板电话或微信，仅仅凭借口头指示即转账的操作。尽管朱女士也曾疑心过老板之前从未使用过QQ，但觉得可能在商业会谈期间不便打电话，所以才采取QQ、微信之类的间接沟通方

式，并未过多深究。

财务人员基于惯性思维而“对号入座”。本案中，朱女士在今年年初就听老总提起过，公司今年有投资计划，下半年可能会用钱，最起码也要几千万。本案发生于今年7月底，朱女士当时就猜测是不是就是老总所说的“公司下半年的投资计划”，因此也就以此说服自己操作了。更值得深思的是，案发公司对于警方上门发放的反诈宣传资料未予以充分重视，而就在警方的宣传资料中，“冒充老板QQ诈骗财务”赫然在列。

对于朱女士所述，徐汇警方将针对徐汇区公司多、写字楼多的特点，重点组织开展财务人员专项宣传、教育、培训，结合现实案

例，及时通报各种新型诈骗手法，及时给予提醒。

本报记者 袁玮

### 【警方提醒】

财务类电信诈骗关键词——有笔款要退，有个群要加，有“老板”要求汇款；遇到类似领导通过微信、QQ、电话、短信或邮件要求转账汇款等操作时，一定要提高警惕，设法核实对方身份真实性，可以委婉询问对方一些细节问题，诸如单位的人和事情等，最好能当面确认；严格遵守公司的财务制度，不能因为对方自称是老总就放松警惕，大开方便之门。

### 你讲我听

小强带着哭腔和我说，妻子离家多日并提出离婚，他不知该怎么办。

小强的家庭条件不怎么样，家里人帮他介绍几个上海女孩，可大多嫌他家里条件差。后在工作中，他认识了一位外地姑娘，小强母亲反对。但小强钟情这位姑娘，两人相处不错。随着小强年龄越来越大，母亲拗不过他，也就同意了这桩婚事。婚后，小强夫妻感情融洽。

不久，小强妻子生下一个宝宝，小强父母好不高兴。小强妻子坐月子时，她把母亲叫来上海照顾自己。可能是地域差异，来自农村的亲家在育儿观念上，与小强母亲发生冲突，小强母亲一怒之下，把亲家“赶”回老家，小强妻子对此也没表现出特别不满。产假后，小强父亲见孙子还小，就让儿媳多休息休息，暂时在家里带带孩子。小强妻子也就应允了。

小强妻子想赚点钱补贴家用，便向婆婆借钱开个卖部，婆婆爽快答应了。但由于经营不当，小卖部最后被迫关闭，这引起婆婆的不满。这时，小强岳母患了重病，小强妻子开口向婆婆借了钱，也不跟小强打招呼，就直接回老家照顾母亲。

妻子回来后，小强父亲查出患了重病。偏偏这时妻子看中了一个店铺，又想开小卖部，便又跟婆婆借钱。这时家里怎拿得出钱？婆婆说了一句“赔钱货”，妻子一怒之下离家出走，电话不接，微信不回。小强找了几天也没找到。焦急的小强

## 妻子为啥一直闹离婚

最终通过朋友跟妻子联系上了，他苦口婆心劝妻子回家，可妻子一口一个离婚。小强束手无策便来找我。

听了小强的诉说，我认为他跟妻子的矛盾主要出在妻子身上。我向小强要来了他妻子的手机，与对方通话。开始小强妻子理由充足，说自己想开店补贴家用，本意并不坏，却遭婆婆咒骂。

我跟小强妻子说：你应当体贴婆婆，婆婆不是有钱不借，而是家里实在是拿不出钱。我问他，你第一次开店亏了，婆婆也没责怪，即使后来你三番两次向婆婆借钱，婆婆也借给你了。你第一次开店需要钱婆婆借给你，你妈生病需要钱，婆婆也借给你。现在公公又生病了，家里正急需用钱。你不仅没有补贴家用，在这个节骨眼上要钱开店，婆婆是在拿不出，你应当体谅婆婆。婆婆肯借钱给你是情分，不是应当。

我接着劝她，现在你一是好好总结一下第一次开店失败的原因，是货源问题，还是销售问题。你应该总结以前开店的经验教训，而不是盲目开店。二是在家里不能只是索取，有作为才能有地位。你口口声声说婆婆看不起你，那你自己的想法，究竟为这个家付出过什么？你不体谅老人，还要在这个关键时刻提出离婚，难道离婚就能解决问题？

我连珠炮似地向小强妻子说了一大通。见小强妻子在电话那头没有言语，我又婉言劝道：你们夫妻并没有什么矛盾，感情也不错，要珍惜。当我告诉她小强因找她现在也心火上升累病了，她不免着急起来，答应马上回家。

人民调解员 青云

## “自信”是酒驾 没料是醉驾



孙绍波 画

本报讯（通讯员 宋严 记者 江跃中）男子陈某曾3次因酒后驾车被警方查处，由于乙醇含量未达到危险驾驶标准，每次受到的处罚只是暂扣驾驶证和罚款。近日，自认为掌握“酒驾规律”的陈某，在又一次“适度”饮酒后，再次“自信”驾车，而这一次他却再也自信不起来了……

这天凌晨，普陀公安分局交警支队民警在真南路古浪路口例行盘查时，发现一辆小轿车驾驶员陈某有醉酒驾驶机动车嫌疑。民警现场对陈某进行了呼气式乙醇测试，达88mg/100ml。随后，民警又带陈某至医院抽血检测，经司法鉴定所司法鉴定，陈某血液乙醇含量为0.95mg/mL，属于醉酒驾驶，所幸在被民警查获前未发生交通事故。

到案后，犯罪嫌疑人陈某如实供述了自

己危险驾驶的犯罪事实。当天晚上10时许，他和几个朋友在虹井路上的某饭店吃夜宵，席间喝了一些啤酒。餐后，自认为没有问题的陈某选择自己开车回家，行至真南路近古浪路时，被民警查获。据陈某交代，他曾3次因酒后驾车被警方查处，由于每次乙醇含量都未达到醉酒标准，民警只能对其处以暂扣驾驶证6个月和罚款的处罚。所以，陈某一直认为，只要自己饮酒适度，就算被民警查获，也只是罚点钱，等暂扣期一过，通过相关考试，就能开车上路了。盲目的陈某万万没想到，这次也是喝这点酒，竟然“超标”了。在民警教育之下，陈某对自己醉酒驾驶机动车的行为后悔不已。

犯罪嫌疑人陈某因涉嫌危险驾驶罪已被普陀警方依法采取刑事强制措施。



贾先生和杨女士在一起快三十年了。杨女士的前夫在车祸中丧生，为此，杨女士背上了克夫的名声，直到遇到了贾先生。贾先生的前妻是生病去世了，因前妻身体问题，两人没有生育，而是领养了一个儿子。因养子反对贾先生和杨女士结婚，两人一直没领结婚证，只是同居在一起，感情好得羡煞旁人。贾先生生病期间，杨女士整日照料他，让贾先生分外感动。贾先生亲笔写了一份遗嘱交给杨女士，除内容外，贾先生还签了自己的名字，写了日期。这份遗嘱的内容为：贾先生存款（包括现金）及所有银行卡存款（见银行卡，不含股票、基金的银行卡）由杨女士继承；股票和基金2只（见电脑）由儿子继承。遗嘱上还写了股票和基金对应的银行卡号，以及其他名下其他五个银行卡的卡号。

## “继母”与“继子”之间的遗产之争

今年初，贾先生病重过世。因杨女士不是贾先生法律意义上的妻子，并非他的法定继承人。在律师建议下，杨女士向“继子”寄送了函件，以书面形式表明自己接受贾先生的遗赠。办完贾先生的丧事后，杨女士与“继子”（贾先生的养子）就贾先生的遗产继承谈过几次，但每次都不欢而散。“继子”先是觉得贾先生不可能留这份遗嘱，后又提出如这份遗嘱是真的，那银行卡里如有存款的可以归杨女士，但银行卡里已购买的理财产品和未在遗嘱上列举的银行卡号里面的钱，这些都不归杨女士所有，应按法定继承来处理。无奈之下，杨女士将“继子”告上法庭，要求依法继承贾先生名下存款。

被继承人死亡时，其名下遗留的合法财产为遗产。继承开始后，按法定继承办理；有遗嘱的，按遗嘱继承或遗赠办理；有遗赠扶养协议的，按协议办理。自书遗嘱由遗嘱人亲笔

书写，签名，注明年、月、日。本案中，杨女士所持有的贾先生的遗嘱全文系本人书写，并签名，注明日期，形式上符合法定要件，内容不违反相关法律规定，因此这份遗嘱应认定为合法有效。

公民可以立遗嘱将个人财产赠给国家、集体或法定继承人以外的人。继承开始后，继承人放弃继承的，应当在遗产处理前，作出放弃继承的表示。没有表示的，视为接受继承。受遗赠人应当在知道受遗赠后两个月内，作出接受或放弃受遗赠的表示。到期没有表示的，视为放弃受遗赠。本案中，杨女士不是贾先生的配偶，并非贾先生的法定继承人，应为受遗赠人。杨女士在贾先生死亡后两个月内，以书面形式作出了接受受遗赠的表示，当然可以依法继承。从遗嘱的内容看，被继承人贾先生就其财产明确基金2只（见电脑），同时列举了五个银行账户及基金、股票对应的银行

卡号，没有列举出所有财产的详细信息，由此可以看出被继承人贾先生的真实意思是将基金、股票与银行卡内的钱款作出区分，所有的银行卡的存款，不含股票、基金的银行卡，由杨女士继承，银行账户当然也不仅限于遗嘱中列明的卡号。且在日常生活中，将银行账户中的钱款用于购买理财等也较为普遍，所以除股票和基金对应的银行账户外，其他所有的银行账户内所遗留的钱款均应作为贾先生的遗产由杨女士依法继承。

法院采纳了我方的观点，判决支持了杨女士的诉讼请求。

上海市申房律师事务所主任 孙洪林 律师



申房律师事务所  
法律咨询热线：  
021-63546661